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Prof.dr.doc.şt. DEZIDERIU MAROS
Date personale

Născut la 30 sept.1920 în Haţeg (jud. Hunedoara)
STUDII ŞI TITLURI ŞTIINŢIFICE

Liceul “Ion Creangă” din localitate Bălţi

Politehnica din Bucureşti 1939
Universitatea de Stiinţe Tehnice şi Economice din Budapesta (1940-1943).Diploma de inginer mecanic, 1943
FUNCŢII DIDACTICE ŞI DE CERCETARE

Asistent 1947, Conferenţiar 1949, Profesor 1966, Profesor consultant 1986-2006

Cercetător principal la Institutul de calcul al Academiei Române Filiala Cluj 1957
Doctor inginer, cu diploma nr. 644 din 5 febr. 1970, eliberată de Institutul Politehnic Bucureşti.

Doctor docent în ştiinţe, cu diploma nr. 11 din 14 apr. 1972, eliberată   de Institutul Politehnic “Gh. Asachi” din Iaşi.

.Membru titular al academiei de Stiinţe Tehnice din România, ales prin vot secret la 14 mai 1999 la Adunarea Generală Extraordinară cu specificarea “ apreciind în mod deosebit activitatea dumneavoastră în domeniul ştiinţific şi tehnic”.

Doctor Honoris Causa  acordată la şedinţa solemnă a Senatului UTC-N  la 21 sept. 2001 pentru “merite incontestabile în domeniul ştiinţelor tehnice recunoscute pe plan mondial şi contribuţii deosebite la dezvoltarea Universităţii Tehnice din Cluj-Napoca”.

Membru de onoare E.M.E. (a Societăţii Muzeului Ardelean din Cluj-Napoca) ales la 6 mart 2004, ca semn de recunoştinţă pentru “activitatea ştiinţifică şi didactică desfăşurată în decursul a multor ani”

FORUMURI ŞI SOCIETĂŢI ŞTIINŢIFICE

Membru al Consiliului Stiinţific al Centrului de Mecanica Solidelor al Academiei Române din Bucureşti.
Membru fondator IFToMM (Federaţia Internaţională de Teoria Mecanismelor şi a Maşinilor)

Membru al societăţilor S.E.I.E (Société d’Études de l’Industrie de l’Engrenage) din Franţa şi G.A.M.M. (Gesellschaft für Angewandte Mathematik und Mechanik) din Germania.
Membru:

Membru în Consiliul stiinţific al Universităţii Tehnice Cluj-Napoca

Membru în Consiliul ştiinţific al Institului de calcul al filialei Academiei Române din Cluj

DISTINCŢII

Diploma de aur, respectiv de diamant conferită de Universitatea de Stiinţe Tehnice şi Economice din Budapesta la 3 sept 1993 şi 12 sept. 2003 pentru “recunoaşterea valoroasei activităţi profesionale desfăşurate în decursul celor 50 , respectiv 60 ani de la obţinerea diplomei de inginer mecanic”

Gradaţia de merit, conferită prin Ordinul Ministerului Invăţământului nr. 908 din 3 iunie 1972.

Membru extern al Academiei Ungare de Stiinţe, ales la 10 mai 1993 cu ocazia celei de a 153-a adunări generale “pentru recunoaşterea activităţii desfăşurate în domeniul Teoriei generale a angrenării”.

Diploma de excelenţă acordată la 23 oct. 1998 de autoritatea judeţeană cu ocazia serbării jubiliare la împlinirea a 50 ani de învăţământ superior tehnic din Cluj-Napoca.

Diploma de onoare ARR (a asociaţiei de Robotică din România), cu ocazia şedinţei anuale a asociaţiei de la Braşov, din 6 nov. 1998.

Diploma de excelenţă acordată la 10 iun. 2004 de către Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca cu ocazia  celei de a IX-a Conferinţă Internaţională de Mecanisme şi Transmisii Mecanice MTM 2004, pentru “merite deosebite în promovarea Stiinţei Maşinilor şi Mecanismelor”.

ACTIVITATEA DIDACTICĂ 

Discipline predate (curs): Teoria mecanismelor şi a maşinilor (1951-1953), Maşini unelte speciale (1951-1953),  Tehnologia de execuţie a formei (15 aprilie – 15 mai 1993)
ACTIVITATEA ŞTIINŢIFICĂ

Lucrări didactice şi de cercetare publicate:Carţi: Cinetostatica şi dinamica mecanismelor, Editura Tehnică, 1958; Cinematica roţilor dinţate, Editura Tehnică, 1958; Contributions of the Determination of the Equations of Motion for Multidegree of Freedom Systems 1976;Calcule numerice la mecanismele plane, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1987; Angrenaje melcate, Editura Tehnică, 1966
Domenii de cercetare: Se axează în special pe cinematica şi tehologia de execuţie a mecanismelor cu suprafeţe elicoidale având profiluri speciale ca, pompe şi compresoare elicoidale, angrenaje melcate CAVEX, globoidale, sau conice cu dantura în arc de cerc, etc.
Principalele contributii in domeniile de cercetare abordate: Preconizarea unui algoritm pentru integrarea sistemului prin metode numerice, cu depistarea valorilor proprii şi a proceselor tranzitorii;Implementarea pe calculator a calculelor cinematice si cinestostatice ale mecanismelor; Elaborarea calculelor cinematice pentru firma Waelyfraesmaschinenfabrik Hermann Pfauter din Ludwigsburg; Contribuţii la proiectarea asistată de calculator   
Dicţionare de Biografii

Prezent în:

Istoria mecanicii maşinilor, A.N.Bogoliubov, Istoria matematicilor aplicate clasice din România de G.St.Andonie, Ed.Acad.Rom. 1971
LUCRĂRI ŞTIINŢIFICE

Lucrări publicate   

articole de cercetare   42
Participări la congrese internaţionale, conferinţe, vizite în:URSS, RDG, RPU, Iugoslavia, Austria, Elveţia, Italia, RFG, Franţa, Olanda, Belgia, Danemarca, SUA.Participarea la peste 42 de manifestări ştiinţifice.
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