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„Nu este suficient să facem tot ce putem; câteodată trebuie să

 facem  și ceea ce trebuie.”

Winston CHURCHILL (1874-1965), om politic britanic, prim-ministru al Regatului Unit în Al Doilea Război Mondial, apreciat ca fiind unul din cei mai mari lideri de război ai secolului, servind ca prim-ministru în două mandate  (1940-1945 și 1951- 1955). 

Vineri,  20 septembrie 2019

Ora 8,30 – Primirea invitaţilor – loc de desfăşurare – Facultatea de Autovehicule Rutiere, Mecatronică și Mecanică, Cluj Napoca, B-dul Muncii, nr. 103-105 
Ora 9,30 

- Deschiderea lucrărilor Conferinței
- Cuvinte de salut (AGIR, Academia de Ştiinţe Tehnice din România, Filiala Cluj a ASTR, Universitatea Tehnică din Cluj Napoca, invitaţi)

- Acordarea de diplome 

- Comunicări în plen 
● Apollo 11 - 50 de ani de la aselenizare, George MAHALU, Suceava
Cuprins: 1. O prezentare generală a misiunilor Apollo;  2. Descrierea misiunii Apollo 11 și a celor 4 zile de zbor cosmic (16-20 iulie 1969);  3. Date despre computerul de bord al modulului lunar, cu limitele sale tehnice și tehnologice;  4. Detalii ale momentelor petrecute pe lună;  5. Întoarcerea pe Terra;  6. Argumente în favoarea teoriei conspirației;  7. Demontarea argumentelor conspirației;  8. Argumente ale aselenizării;   9. Concluzii.
● Marketing 3.0 în organizațiile din România  și  Instruirea asistată de calculator, Carmen Ioana IUHOS, Cluj Napoca – prezentare de cărți tehnice
● Evoluția internațională a revistei Știință și Inginerie, Ioan Aurel CHERECHEȘ, Cluj Napoca

● Prezentare de carte tehnică - INGINERIA ARTĂ SAU MEȘTEȘUG, vol.4, autor Mircea BEJAN – prezintă autorul 

   
               ● Marie Curie, o adevărată luptătoare, o uriașă personalitate a științei, Mircea BEJAN, Cluj Napoca
Ora 11,30 - Lucrări pe secţiuni

■ INGINERIE GENERALĂ (30 lucrări). Moderator: Prof.em.Dr.Ing.DHC Mircea BEJAN, membru de onoare al ASTR; 
■ AUTOVEHICULE RUTIERE  (21 lucrări). Moderatori: Șef lucr.Dr.Ing. Vasile IANCU, Șef lucr.Dr.Ing. Ioan Aurel CHERECHEȘ, Șef lucr.Dr.Ing. Doru-Laurean BĂLDEAN; 

■ INGINERIE ELECTRICĂ – VIBRAȚII – PERSPECTIVE INGINEREȘTI (20 lucrări). Moderatori: Prof.em.Dr.Ing. George ARGHIR, membru de onoare al ASTR, Conf.Dr.Ing. George MAHALU, Șef lucr. Col.(r) Dr.Ing. Constantin AVĂDANEI; 
■ MEDIU – Ziua Mondială a Mediului (11 lucrări). Moderatori:  Prof.em. Dr.Ing. Valeriu Nicolae PANAITESCU, Prof.em.Dr.Ing. Tiberiu RUSU, Dr.Ing. Alexandru Cătălin MICACIU.

Ora 15,00 - Închiderea lucrărilor celei de A XIX-a Conferințe internaționale multidisciplinare „Profesorul Dorin PAVEL – fondatorul hidroenergeticii românești”, Cluj Napoca, 2019
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Marie Curie, o adevărată luptătoare, o uriașă personalitate a științei. Maria Salomea Skłodowska (viitoarea Marie Curie) s-a născut în ziua de 7 noiembrie 1867, în Varșovia. Tatăl său, Wladyslaw (1832-1902), era profesor de matematică și de fizică, iar mama sa, Bronislawa (1836-1878) era învățătoare, o familie modestă care nu dispunea de mari resurse financiare.

Fiziciana Marie Curie a fost pionierul științei radioactivității – studiul razelor penetrante emise de anumite materiale rare. Este una dintre femeile care au participat la scrierea istoriei ştiinţei, introducând în fizică termenul de radioactivitate. Activitatea sa a revoluționat fizica și chimia, constituind baza cercetărilor ulterioare din fizica nucleară. A descoperit două elemente necunoscute până atunci (poloniul este elementul chimic cu numărul atomic 84 în tabelul periodic al elementelor, simbolul chimic fiind Po. Este un element radioactiv, emițând radiații alfa și a reușit izolarea radiului), și de asemenea a pus bazele unui important institut de cercetare. În anul 1903, ea a împărțit Premiul Nobel pentru fizică cu soțul său, Pierre, alături de care a lucrat, și cu omul de știință francez Henri Becquerel. În anul 1911, Marie a primit Premiul Nobel pentru chimie.

Se stinge din viață în 4 iulie 1934 în sanatoriul din Sancellemoz, o zonă montană din Franța, după o suferință îndelungată, din cauza anemiei aplastice (un fel de leucemie) datorată expunerii îndelungate la radiații. În 1995 cenușa lui Marie Curie a fost depusă la Pantheon în Paris și astfel a devenit prima femeie care a primit acest onor pentru meritele sale deosebite.
În cadrul unui sondaj realizat în rândul cititorilor publicaţiei britanice BBC History Magazine, Marie Curie a fost votată femeia cu cel mai semnificativ impact asupra istoriei lumii. „Ea (Curie) a fost prima femeie care a câștigat un premiu Nobel pentru Fizică, prima femeie profesor la Universitatea din Paris şi prima persoană - a se observa utilizarea aici a cuvântului persoană, nu femeie - care a câștigat al doilea premiu Nobel”, a declarat Patricia Fara, președinta British Society for the History of Science, cea care a nominalizat-o pe Marie Curie (din 100 de candidate).   

„Nu se observă niciodată ce s-a făcut; se vede doar ce rămâne de făcut.”

Marie CURIE (1867-1934), savantă poloneză stabilită în Franța, dublu laureată a Premiului Nobel
